

我认为了解 街道是了解 一座城市最 好的方式。街道有很多 故事,每个人都会与街 道产生联系。通过街 道,人们可以了解城市 的过去与现在,甚至未 来。"成都作家冯晖从自 己独特的视角,以成都 街道为主体,从街名、历 史、摄影、建筑等多角度 来讲述成都源远流长的 故事。他编撰的《成都 街道漫步手记》,展现了 成都 100 多条街道的古 今风貌,有历史韵味又 通俗易懂。

8月17日,记者在 人民北路一茶馆见到了 冯晖,听"晖哥"讲述 成都街巷的故事。他认 为成都人在茶馆不仅是 喝茶,这里还具有许多 的社会功能,过去茶馆 可以洗脸、煎药、看戏, 今天许多人在这里谈生 意、促合作。它是街巷 的一部分,也见证了成 都的发展变化。

## 实地勘探挖掘故事

逛街

写书

从小在成都长大,冯晖见证 了这座城市从木板房、土墙向砖 瓦房、高楼的发展变化,"建筑发 生了太大的变化,但是成都的主 干道路网没有变的街名也不少, 从不变的街名,你能挖掘到街名 背后的历史。比如青羊区石室中 学校址,2000年前就是学生的学 堂,这样的文化传承在全世界也 是罕见的。"

冯晖介绍:"编撰《成都街道 漫步手记》要有学术精神,是一个 跨学科的研究,还要有新闻记者 的敏感性,把握时代脉搏,结合随 笔、散文的形式。我想让读者看 到一个个严谨而温暖的故事,而 不是冷冰冰的论文,所以我在散 文、随笔的基础上加入图片、手 绘,内容真实、形象生动。书名用 了'手记'二字,我希望城市手记 能成为一种独特的展现形式,这 与小说、散文的不同之处在于,看 手记能感受到作者鲜明的情感与 态度。"精心编写4年,《成都街道 漫步手记》在不断修订中诞生,并 成为了许多书店的畅销书。

冯晖写的街道故事,都是经 实地走访而成,经常走访不止一 次。"我用最笨的办法——实地 踏勘,去现场看、询问,记录自己 的感受。另外,我非常看重不同 时期地图的对比,从地图的变化 看城市变化,还要去听年长、原 住居民知道的典故,并核实典故 真实性。北书院街名字的由来, 我认为与这里曾经存在的一个 书院有关,但是询问了很多人, 看了很多材料,也没有找到这个 书院的名字。帝官公所街名字 的由来很有趣,这个名字全国仅 有。古代科举考试很严格,阅卷 官从各地优秀老师中征调前来 监考,住在成都,住的地方彼此 隔开,挂了帘子,这个街名由此 而来,而且在清朝或以前就形成 了。实际上以前在全国都有这 样的制度,但是只在成都保留了 这个街名。只要街名在,这段历 史就不会被人遗忘。

业余时间写书不是一件容易 的事。冯晖严格把控时间,早上6 点左右起床,到上班时可以完成一 些创作上的事,上下班途中做些记 录,午餐时间会去感受街道的文 化,吃午餐同时进行调查研究,午 餐后散步完成对街道的拍摄。他 的写作时间很固定,每天晚餐后写 作2小时,每次提笔写1000字没问 题。"每月用20天写作20000字,半 年就是12万字。"他认为把自己的 写作时间量化,加以专注是按计划 写完书的保证。



## 记录人与街道的关系

冯晖还把手机摄影运用到 了书籍编撰中,他喜欢拍摄人在 街道中的状态,去解释城市与人

的关系。"你不管研究啥,最终还 是要落点到人,这样才有意义。

不同于《成都街道漫步手 记》的强烈的故事性,冯晖正在 编辑的《影像里的成都》(暂名) 更多选择了拍摄照片,并加入大 量手绘。"许多学者都是研究'大 历史'、重要人物,我觉得历史是 由人民群众创造的,也应该去研 究'微观历史',研究小人物的小 故事,普通人骑自行车、洗头、上 厕所等方式的变化都在记录历 史,更接地气,更有趣。"

他为记者展示了已修改了 几遍的书籍手稿,包括很多老成 都照片,通过影像看到成都的变 化。"这座城市历经几千年变迁 依然繁荣。城市本身精彩,所以 才会有历代文人书写出精彩的 故事。我愿意用我的手机摄影 去记录这个时代的成都。"

"我们已经进入了自媒体时 代,手机携带的便利性,分享的 快速性等都是以前摄影器材不 足的,而且智能手机进行日常拍 摄也能保证图片质量。我潜心 研究手机摄影,近几年出书、办 影展、参加摄影比赛都是用的手 机摄影作品。"冯晖的书籍中有 很多图片都是他用手机拍摄 的。2014年,他的作品还荣获 (美国)国家地理摄影比赛中国 赛区手机摄影寻城记奖。

讲故事分享摄影技巧

冯晖的跨界之路不仅是从 理工男到文艺青年,他还在做工 程师之余当起了电台主播。他 不定期在网络电台上讲述老成 都的故事,也为听众分享手机摄 影的经验和拍摄技巧。在手机 摄影课程节目中,收听的点击量 达到了12.2万,"晖哥"成了会写 会拍会播音的"网红"

"我在电台上录制的摄影 课都是自己总结的经验,现在 的人很忙,但是又想要学习,这 就需要用听的方式。也许你不 可以一边看书一边切菜,也不 能一边洗衣服一边翻报纸,但 是却可以一边听收音机一边做 家务,这样就两不耽误了。"冯 晖笑说,自己就经常在上下班 途中,或是去买菜、做菜、运动 的过程中听电台节目,这也是 他成为电台主播的原因。"我普 通话还是有点川味儿,也说得 比较慢,但是内容是很丰富的, 干货很多,内容为王嘛,所以会 受到大家的欢迎。"

"这个时代给大家提供了 更多的发展可能,也给了大家 更多展示的机会,你可以用自 己的方式去表达。我想进一步 研究成都的影像与地方历史的 结合,还有城市街道美学,把成 都故事讲给更多的社区居民 听。大家都说要有文化自信, 那么得先了解咱们成都的文 化,而后才会有自信。我希望 成都居民都能讲出大街小巷的 故事,我也想在与他们交流的 过程中,挖掘更多生动的街巷 故事。"冯晖说道。

华西社区报记者 刘福燕 吴小红 (图片由受访者提供)

